练塘叶绿茭白:破题茭白产业之困

青浦练塘依湖傍水,河流纵横,练塘农户长久以来都有种植茭白的习惯,多年来,已经形成全镇大规模种植茭白的区域特色,1999年12月9日,练塘镇为规范全镇茭白生产、提升茭白产业能级,注册成立了"上海练塘叶绿茭白有限公司"这一农业龙头企业,全面推进和引领全镇茭白标准化生产和产业建设。

二十余年来,随着国家农业结构调整和农业产业政策的引导,公司综合区域农业生产特点,将具有悠久种植历史和丰富的规模化生产经验的传统茭白产业,打造成练塘农业"一镇一品"特色产业,发挥出农业龙头企业在农业产业发展进程中的重要作用。



□记者 许怡彬

缘起:"小而散"的茭 白产业旧状

旧时"潮来一片白茫茫,潮去一片烂泥塘"的冲积平原,滋养出青浦练塘地区富含有机质、弱酸黏质的丰沃土壤,孕育出练塘特色农业水生作物——茭白,其色泽洁白、肉质细腻、吃口甜脆鲜美,而且富含人体所需的氨基酸、粗纤维、铁等矿物质,被誉为"水中人参"。

改革开放以来,在党和国家的一系列富民政策和土地政策指引下,农村土地承包经营机制进一步完善,农民生产积极性得到了有效恢复和充分调动,练塘村民种植茭白的热情也很高,农村经济迅猛发展,沪郊农业生产焕发了新一轮的生机和活力。

得天独厚的自然优势孕育出练塘地区大规模的茭白生产种植,而各自为政的茭农如一盘散沙,全镇处处都是茭白克如一盘散沙,全镇处处都是茭白有地,丢弃的农产品废弃物也是随处可见。据上海练塘叶绿茭白有限公司总经理李东介绍,公司成立前,练塘地区的茭白呈现出"小而散"的碎片化发展模式,虽然种植散户很多,但缺少统一的生产管理和产业规划。

公司的成立,有效规范了 茭白生产、提升全镇茭白产业 能级。"将零星的种植散户统一 起来管理,不仅能保护好我们 练塘的自然环境,也有助于练 塘茭白产业的规范化、规模化 发展。"李东表示。

破题:企业做了什么?

以"获得有分量的国际级 认证"破题如何扩大农产品知 名度,是第一步。 2009年12月,"练塘茭白" 获得"国家地理标志保护产品 专用证书",成为上海首个农产 品获得国家地理标志保护产品 的认证主体。2018年1月,"练 塘茭白"通过了绿色食品审核, 获得"绿色食品"认证。

有了国家和专业机构的官方认证,"练塘茭白"产业发展驶入快车道。据不完全统计,今年练塘茭白种植面积约为1.5万亩,全年种植2.5万亩次左右,年产量约7.8万吨,年产值或达2.8亿元。

公司采用统一管理,确立规范的茭白产品质量安全检验检测制度、完善的检验检测标准设备和技术手段,对标识产品的质量安全等级和规格档次进行严格把关,不断提升产品质量和安全保障。同时建成占地4000多平方米、全镇最大的冷库,用于冷藏茭白,延长茭白上市期。

根据市、区两级农业管理部门的要求,公司将用于茭白的绿色农业生产补贴以统一定制包装、购买区域保险、统一采购农药和补贴到户等多种方式结合的方式,确保专项资金用于茭白绿色生产,推动茭白农产品绿色质量安全。

据介绍,目前全镇"练塘茭白"主产区集中在太北村、泖甸村、朱庄村、金前村、东泖村、联农村这六个村。在公司的统一管理下,练塘茭白不仅铸就了"华东茭白第一镇",还完成了"华东茭白第一镇",还完成了区域特色的国家地理标志保护产品和绿色农产品,"练塘牌"茭白成为享誉市场的"一镇一品"和"水中人参"。

又遇困境:"老"产业 面临"新"问题

据了解,不少茭白田都会 采用"茭稻轮作"的生产模式, 既保证了水稻田的耕种要求,也提高了农田利用率、为农民增收,然而轮作、套种的茭白面临在7月水稻播种前必须及时采收的问题。为了保护茭白种植面积和生产规模,公司将练塘3000亩茭白种植区域设定为"核心产业区"。用李东的话说,这相当于茭白产业的保护地,专门用于种植茭白,不仅保护了蔬菜种植的多样性,也优化农作物种植结构,符合"大食物观"要求。

但同时,这也面临了另一个问题:这茬茭白在6月集中上市,全镇日产或高达500万斤,光靠现有商超+批发市场+销售渠道容易出现滞销情况,而新鲜茭白的保存期有限,即使有冷库"加持",也无法避免大量茭白因售卖不及时而销毁的情况。

此外,用工老龄化是农业产业发展进程中共存的痛点和瓶颈。对于茭白,更是如此。与水稻产业不同,茭白种植对人工依赖程度极高,除了翻耕环节可用机械代替,种、管、收环节均需要纯人工作业。

"茭农的工作强度大,大多数本地人都不愿意干。"李东称,采收季,茭农每天清晨4点就要起来,在地里等天亮就开工,穿着胶鞋防水服闷热不透气,且在淤泥里行走也很费力,一人高的茭叶也经常刮伤茭农的皮肤,一般人无法承受这样的劳动强度。

用工难催生用工成本的提高,粗算下,一亩地的人工费用将近5000元,而今年由于孕茭期的连续高温,导致中茭上市推迟了一个月,与品质更高的晚茭上市期冲突了,中茭销售市场惨淡,亏损严重。

李东算了一笔账,按照正常进度,茭白亩产量在3000斤左右,今年中茭不仅上市期晚,

产量也不理想,减产在30%左右。原本茭白的成本价在1.8元一斤,但今年中茭售价甚至不到1.5元一斤,保本都很难。

售价高低,由市场经济供需关系决定,也与销售渠道息息相关。练塘本地茭农会种,但会卖的不多,不少茭农是靠茭白经理人到田头直接收购,价格也由收购方决定,处于市场被动地位。

用工难、成本高、销售难等问题,正成为练塘茭白发展的"拦路虎"。

再突破:成立青浦练 菱水生蔬菜研究所

练塘区在茭白产业发展问题上,始终没有放慢脚步。茭白是一个比较小众的蔬菜品种,发展研究都没有历史可循。

走访过茭白种植更有经验的浙江省同行,练塘镇在取经与内生中,经历过反复"立"与"破"。沪浙两省有共同点—都是茭白种植,但差异显而易见。在解决高温不孕茭问题上,浙江采用水库降温、拔高海拔种植等方式,在上海地区并不适用。

"拿来主义"行不通,就自己钻研。2023年,由上海练塘叶绿茭白有限公司发起的上海市青浦练茭水生蔬菜研究所正式成立。

"当时,来自上海市农业科学院,在练塘镇挂职的张莉侠副书记给了我们很大的帮助,在她的引荐组织下,我们与市农科院的专家成功对接,成为后来成立研究所最大的专家资源保障。"李东由衷感叹,科技

人才在农业发展方面至关重要,是农业科技创新领域的关键因素。

据介绍,该研究所主要面向三个方面的研究。一是攻界已一是攻势,通过与市质资源,通过与市农委团队合作,研究要团队合作,研究要团队合作,研究异和改造优质茭白品种,提户、利用和物产量和品质;二是茭减少生产的优质茭白品种,是种种产的依赖;三是前近,是一个大型。一个一个大型,是有更多茭白衍生产品相继研究。

为什么称其为机械化改造?李东解释道,这与茭白生产种植的特殊性有关,要把严重依赖人工作业的茭白种植走上机械化道路,非一朝一夕就完成,要先从茭白种植或就为变人手,把种植模式的改造成适宜机械化操作的是"大这就涉及模式改变后是"大人"。 能保持原有的产量与品质。"由于没有先例可循,我们准备先在公司30亩试验田试行,待摸索出成功模式后再考虑推广。"

破题而立,顺势而为。展望未来,企业的目标清晰而坚定:通过对茭白种植生产、销售管理等各个环节的提档升级,以质量为基、以品牌为魂,不断优化提升茭白产业新质生产力,实现茭白产业链闭环,走出一条具有独特魅力的"练塘茭白"精品之路。这既是企业"求生存、谋未来"的新常态,也是农产品产业健康发展的核心驱动力。

